Dr Dominik Antoni Rozkrut – urodzony w 1973 r. w Szczecinie. Żonaty, dwoje dzieci. 
Kariera i praca zawodowa pana Dominika Rozkruta jest związana ze statystyką.
Absolwent Wydziału Ekonomicznego Uniwersytetu Szczecińskiego. W 2003 r. uzyskał tytuł doktora nauk ekonomicznych w specjalności: ekonomia, ekonometria, statystyka i analiza szeregów czasowych na Uniwersytecie Szczecińskim na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania. 
Od 1997 r. pracownik naukowy w Katedrze Ekonometrii i Statystyki Uniwersytetu Szczecińskiego – od listopada 2003 r. na stanowisku adiunkta. Przedmiotem jego zainteresowań naukowych są: makroekonomia, analiza koniunktury gospodarczej, klasyfikacja i analiza danych oraz rynki kapitałowe. 
W latach 1997 - 2000 pracownik Pomorskiego Banku Kredytowego S.A. 
Z początkiem 2008 r. został powołany na stanowisko Dyrektora Urzędu Statystycznego w Szczecinie. Jako szef urzędu kierował Centrum Statystyki Morskiej, badaniami z zakresu nauki, techniki, innowacji i społeczeństwa informacyjnego oraz transportu i łączności. Funkcję tę pełnił do powołania na stanowisko Prezesa GUS.
Pan Dominik  Rozkrut uczestniczył w spotkaniach międzynarodowych organizowanych przez Eurostat i OECD. Był członkiem Biura Working Party (Grupy roboczej) ds. Pomiaru 
i Analizy Gospodarki Cyfrowej (WPMADE), nadającej kierunek pracom OECD  dotyczącym statystyki IT. 
Autor i współautor szeregu opracowań i publikacji z zakresu gospodarki i innowacyjności, wydanych w języku polskim i angielskim.
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