[bookmark: _GoBack]Dr Dominik Rozkrut 

Dr Dominik Rozkrut, Prezes Głównego Urzędu Statystycznego od 2016 r., członek Komitetu ds. Europejskiego Systemu Statystycznego (ESSC). Wybrany na Przewodniczącego Grupy Partnerskiej (PG) Europejskiego Systemu Statystycznego (ESS) na lata 2020-2021. Obecnie przewodniczy Grupie Zadaniowej PG ds. dostępu do danych z niepublicznych systemów informacyjnych i jest członkiem Grupy Zadaniowej PG ds. innowacji w ESS. 
W marcu 2021 r. powołany na członka Grupy Eksperckiej Komisji Europejskiej ds. Szerszego  Wykorzystania Nowych Źródeł Danych dla Statystyki Publicznej (EU Expert Group on Facilitating the Use of New Data Sources for Official Statistics).

Członek Komitetu ds. Statystyki i Polityki Statystycznej (CSSP) Organizacji Współpracy Gospodarczej i Rozwoju (OECD), gdzie od 2020 r. pełni funkcję Wiceprzewodniczącego Biura Komitetu. Członek Konferencji Statystyków Europejskich Komisji Gospodarczej Narodów Zjednoczonych (CES UNECE), gdzie sprawuje funkcję Wiceprzewodniczącego Biura Konferencji i uczestniczy w pracach Grupy Wysokiego Szczebla UNECE ds. Modernizacji Statystyki Oficjalnej. 

Reprezentuje Polskę na forum Komisji Statystycznej Organizacji Narodów Zjednoczonych. Na szczeblu ONZ Dominik Rozkrut jest członkiem Komitetu Ekspertów ONZ ds. Big Data i Data Science w Statystyce Publicznej, Grupy Przyjaciół Przewodniczącego ds. Fundamentalnych Zasad Statystyki Publicznej (FOC-FPOS). Współprzewodniczy pracom Grupy Roboczej ONZ ds. roli statystyki publicznej w zarządzaniu krajowym systemem danych (Data Stewardship), reprezentuje region Europy Wschodniej w Grupie Wysokiego Szczebla ds. partnerstw, koordynacji i budowania potencjału dla statystyki na potrzeby Agendy 2030 (HLG-PCCB). 

Od roku 2021 członek Komitetu ds. Statystyki Rolnictwa Międzynarodowego Instytutu Statystycznego (ISI-CAS).
W 2021 roku został nominowany na okres lat 2021-2023 na Przewodniczącego-Elekta, a na okres lat 2023-2025 na Przewodniczącego Międzynarodowego Towarzystwa Statystyki Publicznej (International Association for Official Statistics).

Dr. Rozkrut rozpoczął karierę zawodową w Katedrze Statystyki i Ekonometrii Uniwersytetu Szczecińskiego, w tym samym czasie pracował również  w zespole ds. zarządzania ryzykiem rynkowym w jednym z banków komercyjnych. Pracę w statystyce rozpoczął w 2007 roku jako Dyrektor Urzędu Statystycznego w Szczecinie, gdzie nadzorował szereg badań i projektów rozwojowych. Jako adiunkt na Uniwersytecie Szczecińskim uzyskał tytuł doktora nauk ekonomicznych w dziedzinie ekonometrii i statystyki. Obecnie pracuje w Katedrze Ekonometrii i Statystyki Instytutu Ekonomii i Finansów.

Odbył staż na Uniwersytecie w Massachusetts, Uniwersytecie Technologii Lappeenranta oraz UNU-MERIT w Maastricht.
Dr Rozkrut jest członkiem Rady Głównej Polskiego Towarzystwa Statystycznego (PTS), członkiem Komitetu Statystyki i Ekonometrii PAN oraz Komitetu Nauk Demograficznych PAN.

