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Część nr 1 - Badanie plonów zbóż ozimych (pszenica ozima i żyto)

1. Uzasadnienie

Prawidłowe oszacowanie poziomu plonowania jest punktem wyjścia sporządzenia rzeczywistej prognozy zbiorów zbóż ozimych. Średnio-krajowy plon zbóż ozimych jest wypadkową bardzo zróżnicowanych plonów uzyskiwanych w poszczególnych gospodarstwach rolnych uprawiających ten gatunek. Aby prognoza zbiorów była prawidłowa konieczne jest także oszacowanie zmian w skali uprawy zbóż ozimych w Polsce i w poszczególnych województwach.
2. Przedmiot zamówienia

Przedmiotem zamówienia jest wykonanie pracy badawczej pt. „Badanie plonów zbóż ozimych (pszenicy ozimej i żyta)” na poziomie kraju i województw, opracowanie metodyki i oszacowanie wielkości plonów, wraz z określeniem zjawisk przyrodniczych i agrotechnicznych mających wpływ na plonowanie tego gatunku.

3. Cel pracy badawczej 
Celem pracy badawczej jest oszacowanie plonowania zbóż ozimych w 2018 r. w Polsce uwzględniającego zróżnicowanie regionalne warunków przyrodniczych województw w sezonie wegetacyjnym, paletę uprawianych odmian zbóż ozimych, strukturę agrarną gospodarstw uprawiających ten gatunek oraz stosowaną w Polsce agrotechnikę zbóż ozimych. 
4. Zakres pracy badawczej
Badanie powinno uwzględniać odmiany pszenicy ozimej i żyta aktualnie zarejestrowane w Krajowym Rejestrze prowadzonym przez Centralny Ośrodek Badania Odmian Roślin Uprawnych (COBORU) i we Wspólnotowym Katalogu Odmian Roślin Rolniczych (CCA) na poziomie wojewódzkim i krajowym. Badanie ma również dotyczyć podania przyczyn mających wpływ na plonowanie pszenicy ozimej i żyta, w tym warunków klimatycznych i glebowych oraz stosowanej agrotechniki, a także ocenę jakości uzyskanych plonów.
5. Cele szczegółowe pracy badawczej
1) Cele szczegółowe badania to:

a) opracowanie metodyki obliczania wysokości plonów pszenicy ozimej i żyta na poziomie kraju i województw,

b) określenie w skali makro czynników zmniejszających lub zwiększających potencjał plonowania pszenicy ozimej i żyta (zróżnicowanie warunków klimatycznych i glebowych, stosowana agrotechnika, w tym nawożenie, uprawa roli, sadzenie, pielęgnacja, ochrona roślin, nawadnianie, zbiór),

c) oszacowanie poziomu plonowania pszenicy ozimej i żyta według poszczególnych odmian w poszczególnych województwach i w całym kraju na podstawie prowadzonych reprezentatywnych zbiorów (według określonej metodyki),

d) oszacowanie jakości zbiorów pszenicy ozimej i żyta.

2) Badanie umożliwi sporządzenie rzeczywistej prognozy zbiorów pszenicy ozimej i żyta w 2018 roku.

6. Sposób przeprowadzenia pracy badawczej
Wykonawca zobowiązany jest do zastosowania w pracy badawczej metod: analizy warunków klimatycznych kraju w sezonie wegetacyjnym na tle wymagań gatunku pszenicy ozimej i żyta oraz pomiarów biometrycznych.
7. Produkty
W ramach realizacji pracy badawczej wykonawca będzie zobowiązany do przedstawienia przedmiotu zamówienia w następujących formach: 

1) Raport końcowy zawierający:

· opracowaną metodykę obliczania wysokości plonów pszenicy ozimej i żyta na poziomie województw;

· zestawienie tabelaryczne zawierające dane lokalizacyjne gospodarstw, w których zostało przeprowadzone badanie (województwo, powiat, gmina);

· zestawienie tabelaryczne prezentujące powierzchnię użytków rolnych w gospodarstwie, powierzchnię uprawy pszenicy ozimej i żyta ogółem, powierzchnię pszenicy ozimej i żyta na badanym polu, nazwę odmiany pszenicy ozimej i żyta na badanym polu;

2) Streszczenie raportu końcowego w języku nietechnicznym (bez określeń specjalistycznych) zawierające krótki opis opracowanej metodyki oraz analizę otrzymanych danych wynikowych (maksymalnie 8 stron).
Wykonawca przekaże raport końcowy i streszczenie raportu w trzech egzemplarzach papierowych oraz w wersji elektronicznej na nośniku CD. Dane wynikowe na nośniku CD przyjmujący zamówienie przekaże w formatach doc i xls.

8. Termin realizacji przedmiotu zamówienia
Wykonawca jest zobowiązany wykonać przedmiot zamówienia w terminie do dnia 31 lipca 2018 r.

9. Klauzula środowiskowa

W ramach spełnienia wymagań klauzuli środowiskowej wersje papierowe Raportu końcowego, Wykonawca wydrukuje na papierze ekologicznym, spełniającym warunki certyfikatu FSC lub innego równoważnego certyfikatu, tj. dokumentu wystawionego przez organizację niezależną od Wykonawcy, upoważnioną do wystawiania dokumentu w kraju pochodzenia surowca i potwierdzającego takie same warunki, jak określone w wymienionym certyfikacie FSC.
10. Zatrudnienie pracowników na umowę o pracę

Zamawiający wymaga, aby osoby wykonujące czynności w zakresie realizacji przedmiotu zamówienia, tj.  były zatrudnione przez Wykonawcę lub Podwykonawcę na podstawie umowy o pracę na cały etat, przez cały czas trwania umowy.

Czynności do wykonania w zakresie realizacji przedmiotu Umowy dotyczącej badania plonów zbóż ozimych (pszenica ozima, żyto):

1) określenie plonu potencjalnego i rzeczywistego pszenicy ozimej i żyta,

2) badanie plonowania pszenicy ozimej i żyta na różnym poziomie agrotechnicznym, z uwzględnieniem różnych odmian,

3) badanie wpływu warunków klimatycznych na plonowanie pszenicy ozimej i żyta,

4) analiza merytoryczna wyników badania ze szczególnym uwzględnieniem:

a) agrotechnicznej i użytkowej charakterystyki odmian pszenicy ozimej i żyta,

b) przyrodniczych (glebowych i klimatycznych) uwarunkowań produkcji pszenicy ozimej i żyta,

c) biologicznych podstaw produktywności roślin pszenicy ozimej i żyta,

d) warunków klimatycznych okresu wegetacji.
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