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[bookmark: _Toc6258707]Cel Projektu
Projekt „Przestrzenne dane statystyczne w systemie informacyjnym państwa” zwany dalej PDS jest realizowany zgodnie z porozumieniem o dofinansowanie nr POPC.02.01.00-00-0083/18-00 pomiędzy Centrum Projektów Polska Cyfrowa a Głównym Urzędem Statystycznym z dnia 27 kwietnia 2018 roku w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020, Oś Priorytetowa nr 2 „E-administracja i otwarty rząd” Działanie nr 2.1 „Wysoka dostępność i jakość e-usług publicznych”.
Celem głównym Projektu PDS jest poszerzenie zakresu oraz dostępności informacji statystycznych i metod analiz geostatystycznych wykorzystujących zasoby statystyki publicznej. Na cel główny składają się poszczególne cele szczegółowe:
· Poprawa dostępności e-usług;
· Dostarczenie nowych funkcjonalności i rozszerzenie funkcjonalności usług istniejących;
· Rozbudowa infrastruktury o elementy niezbędne do świadczenia e-usług na wysokim poziomie dojrzałości.
Cel ten zostanie zrealizowany przez dostarczenie nowych lub rozbudowę obecnych usług Portalu Geostatystycznego (PGS) oraz z uwzględnieniem wynikowych informacji opracowywanych na bieżąco w ramach Programu Badań Statystycznych Statystyki Publicznej, a także innych przedsięwzięć statystyki publicznej, w tym projektów realizowanych w ramach umów o dotacje. Portal ten - po rozbudowie - będzie prezentował posiadane przez statystykę publiczną dane oraz wyniki analiz geostatystycznych, krytyczne dla funkcjonowania państwa, samorządów i społeczności lokalnych, będą one mogły być prezentowane w dogodnej formie graficznej (głównie mapowej) przyspieszając podejmowanie procesów decyzyjnych. Dodatkowym celem będzie utworzenie rozwiązań wspomagających prezentację wyników bieżących badań statystycznych.
Należy zwrócić uwagę, iż obecnie w ramach systemu PGS – Faza II funkcjonują tylko dwie usługi. Projekt PDS wprawdzie zakłada rozbudowę tych usług o nowe funkcjonalności, ale przede wszystkim przewiduje wytworzenie trzech nowych, istotnych usług dla użytkowników zewnętrznych oraz jednej niezbędnej usługi wewnętrznej usprawniającej funkcjonowanie całego systemu. Innowacją będzie dostarczenie funkcjonalności umożliwiających zastosowanie eksploracyjnych analiz danych przestrzennych wykorzystujących jednostkowe dane statystyczne, wykonywanie analiz z zakresu modelowania geostatystycznego oraz wspomagające wzbogacanie treści własnych użytkownika o informacje i analizy geostatystyczne.

[bookmark: _Toc6258708]Opis Projektu
W ramach Projektu PDS realizowane będą zadania zmierzające do udoskonalenia i poszerzenia funkcjonalności obecnie udostępnionych usług w ramach zrealizowanego projektu Portal Geostatystyczny – Faza II oraz do budowy nowych, oczekiwanych przez użytkowników, zaawansowanych usług przestrzennych. Budowany system zapewni użytkownikom wynikowych informacji statystycznych dostęp do danych i możliwość wykonywania wielowymiarowych analiz geostatystycznych m.in. przygotowywania analiz statystycznych w dowolnym podziale przestrzeni np. zdefiniowanym przez użytkownika lub pobranym z zewnętrznych usług przestrzennych (WFS). Całkowicie innowacyjną usługą będzie prezentowanie danych i analiz w „dynamicznej” siatce podziału przestrzennego, niezależnej od podziału administracyjnego kraju i uspójnionej dla wszystkich krajów UE. Użytkownicy zyskają również możliwość łączenia danych własnych z dostępnymi danymi statystycznymi, a także geokodowania własnych obiektów o charakterze przestrzennym wykorzystywanych do analiz geostatystycznych. W ramach projektu zaplanowane zostały zadania związane z budową systemu, tj. wytworzenie oprogramowania dedykowanego, zakup licencji na oprogramowanie standardowe, zakup infrastruktury, ale także zadania związane z przeszkoleniem administratorów i użytkowników czy promocją.

Grupami docelowymi Projektu PDS są:
Osoby indywidualne – do grupy tej zaliczeni zostali obywatele i/lub mieszkańcy RP oraz innych krajów, zainteresowani dostępem do wyników badań i analiz statystycznych prezentowanych w układzie przestrzennym oraz przedstawiciele mediów;
Podmioty gospodarcze (sfera biznesowa) – do grupy tej zaliczono przedsiębiorców wykorzystujących do swojej działalności operacyjnej i strategicznej dane o charakterze statystycznym i/lub przestrzennym;
Klienci instytucjonalni (sfera publiczna) – do grupy tej zaliczono administrację publiczną i inne instytucje korzystające z dostępu do danych GUS m.in. w ramach implementacji dyrektywy INSPIRE. Należy zwrócić uwagę, że do tej grupy zalicza się również przedstawicieli jednostek naukowo-badawczych, uczelni, szkół i placówek oświatowych;
Statystyka publiczna – pracownicy resortu, którzy będą wykorzystywać system w pracach związanych z opracowaniem wyników badań statystycznych. Produktami pośrednimi są dane zagregowane, a produktami wyjściowymi są publikowane informacje statystyczne, także w ujęciu przestrzennym. Dodatkowo usługa wewnętrzna jest kierowana do osób zajmujących się aktualizacją Przestrzennych Baz Adresowych. 
Efekty realizacji Projektu PDS będą dostępne na terenie całego kraju (a także poza jego granicami).

Produktami Projektu PDS będą następujące e-usługi publiczne:
	Nazwa e-usługi
	Opis e-usługi

	US-01
	Usługa dostępu z urządzeń komputerowych do wynikowych informacji statystycznych zgromadzonych w Portalu z możliwością wykonywania zaawansowanych analiz przestrzennych oraz do danych i metadanych infrastruktury informacji przestrzennej;

	US-02
	Usługa dostępu z urządzeń mobilnych do wynikowych informacji statystycznych zgromadzonych w Portalu oraz do ich wizualizacji na mapach;

	US-03
	Usługa umożliwiająca zastosowanie eksploracyjnych analiz danych przestrzennych wykorzystujących informacje statystyczne udostępniane przez Portal;

	US-04
	Usługa umożliwiająca wykonanie analiz z zakresu modelowania geostatystycznego;

	US-05
	Usługa wspomagająca wzbogacanie treści własnych użytkownika o informacje i analizy geostatystyczne udostępniane przez Portal;

	US-06
	Usługa wspierająca aktualizację wybranych obiektów rejestru TERYT wraz z powiązanymi z nimi obiektami georeferencyjnymi;



W ramach zamówienia realizowane będą następujące etapy i zadania:
[F2.ZP2.E1]	Etap 1 - Wytworzenie nowej funkcjonalności Systemu PDS
[F2.ZP2.1.E1.Z1]	Zadanie 1 - Opracowanie planu projektu oraz dokumentacji analitycznej
[F2.ZP2.1.E1.Z2]	Zadanie 2 - Opracowanie dokumentacji projektowej Systemu PDS
[F2.ZP2.1.E1.Z3]	Zadanie 3 - Dostawa, instalacja i konfiguracja składników Infrastruktury sprzętowo-systemowo-narzędziowej Systemu PDS
[F2.ZP2.1.E1.Z4]	Zadanie 4 - Wytworzenie i uruchomienie nowej funkcjonalności Systemu PDS
[F2.ZP2.1.E2]	Etap 2 - Przygotowanie i przeprowadzenie szkoleń związanych z wdrożeniem Systemu PDS
[F2.ZP2.1.E3]	Etap 3 - Świadczenie usług nadzoru autorskiego i asysty technicznej oraz usług gwarancyjnych i wsparcia technicznego

[bookmark: _Toc409775434][bookmark: _Toc6258709]Uzasadnienie Projektu
Pomysł tworzenia Systemu PDS zarysował się w trakcie bezpośrednich kontaktów z użytkownikami danych statystyki publicznej. Podczas konferencji promującej projekt Portal Geostatystyczny – Faza II zgłoszono szereg potrzeb użytkowników, w tym problem konieczności dostępu do danych jednostkowych, zapewnienie ich łączenia z danymi użytkownika oraz potrzebę wykonywania bardziej zaawansowanych analiz, niż te dostępne w Systemie PGS – Faza II. Zapotrzebowanie to było zgłaszane wielokrotnie przy okazji spotkań (m.in. szkoleń) z użytkownikami informacji statystycznych udostępnianych przez GUS, w tym z przedstawicielami jednostek i instytucji publicznych oraz prywatnych, chcącymi wykonywać bardziej precyzyjne analizy związane np. z lokalizacją przestrzenną inwestycji.
Potrzeby użytkowników rozważane były m.in. poprzez pryzmat aktualnych ograniczeń funkcjonalnych Systemu PGS – Faza II, w kontekście rosnących potrzeb decyzyjnych. Zwracano uwagę na potrzebę posiadania rozwiązań, które poza analizą geostatystyczną zapewnią określenie charakterystyki rozkładu przestrzennego danego zjawiska w danym obszarze. Użytkownicy informowali często o potrzebie zapewnienia „jakiejś metody” kontrolowanego dostępu do jednostkowych danych statystycznych tj. tych, które dają najszersze spektrum możliwości i największą dokładność analiz. Podkreślano, iż zbyt wysoki poziom agregacji danych statystycznych jest w niektórych przypadkach zbyt mało precyzyjny, a dobrym rozwiązaniem mogłoby być dostosowanie wielkości oczka siatki kilometrowej tak, aby była możliwa bardziej dokładna analiza zjawisk w gęsto zaludnionych obszarach miejskich (tj. poniżej 1 km). Zwracano uwagę na potrzebę zapewnienia możliwości jak najszerszego wykorzystania danych statystycznych, zastosowania różnorodnych danych własnych użytkownika, umożliwienie samodzielnego prowadzenia zaawansowanych analiz statystycznych, szczególnie w ujęciu przestrzennym.
W ramach Projektu PDS poszerzone i unowocześnione zostaną funkcjonalności wcześniej udostępnionych usług w zakresie m.in. przygotowywania analiz statystycznych w dowolnym podziale przestrzeni, np. zdefiniowanym w aplikacji przez użytkownika, pobranym z zewnętrznych usług przestrzennych (WFS), w „dynamicznej” siatce podziału przestrzeni, a także możliwości łączenia danych statystycznych oraz własnych danych użytkownika, geokodowania obiektów użytkownika wykorzystywanych do analiz geostatystycznych.
Wytworzone zostaną również nowe usługi umożliwiające zastosowanie eksploracyjnych analiz danych przestrzennych wykorzystujących informacje statystyczne, wykonywanie analiz z zakresu modelowania geostatystycznego oraz wspomagające tzw. wzbogacanie treści własnych użytkownika o informacje i analizy geostatystyczne.
Usługi te pozwolą użytkownikom na przeprowadzane zaawansowanych statystycznych analiz przestrzennych na danych zebranych w badaniach statystyki publicznej. Dodatkowo użytkownik będzie mógł łączyć dane własne z danymi statystycznymi i na ich podstawie tworzyć unikalne analizy.
Efektem realizacji Projektu PDS będzie System PDS, który udzielać będzie wsparcia dla użytkowników w procesach podejmowania decyzji związanych z informacją statystyczną i przestrzenną. Projektowane usługi pozwolą na praktyczne zastosowanie analiz przestrzennych oraz o charakterze data mining, zarówno w działaniach komercyjnych, jak również prowadzonych przez administrację rządową i samorządową oraz sferę naukową. Funkcjonalności systemu umożliwią przeprowadzanie niedostępnych wcześniej analiz na zbiorach danych przestrzennych oraz zasobach statystyki publicznej, pozwalając uzyskać niedostępne dotąd wyniki, a także zoptymalizować procesy biznesowe, wzbogacając w sposób istotny system informacyjny państwa. Dodatkowo, z uwagi na innowacyjny i unikalny charakter produkty projektu mogą być wykorzystywane w badaniach naukowych do analizy relacji pomiędzy zjawiskami z różnych dziedzin badawczych.

[bookmark: _Toc403063731][bookmark: _Toc409775435][bookmark: _Toc6258710]Idea realizacji Projektu
Idea rozbudowy istniejącego Portalu Geostatystycznego (tzw. System PGS – Faza II) zrodziła się już w trakcie prezentacji jego możliwości. Potrzeby użytkowników związane z analizami statystyki przestrzennej na danych GUS często wiązały się z koniecznością wykorzystania danych jednostkowych. Zaczęto więc analizować zagadnienie w jaki sposób udostępnić możliwość wykonywania analiz na tych danych bez ujawniania ich samych oraz z zachowaniem tajemnicy statystycznej. Efektem tych prac jest właśnie Projekt PDS.
Istotą Projektu PDS jest rozbudowa istniejącego Portalu Geostatystycznego o nowe funkcjonalności, które pozwolą w szczególności na lepsze zaspokajanie potrzeb użytkowników (obywateli, przedsiębiorców i administracji publicznej) jak również na poprawę funkcjonowania służby statystyki publicznej.
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[bookmark: _Ref8204945]Rys. 1 Idea budowy e-Usług Systemu PDS jako rozszerzenie funkcjonalności dotychczasowego Systemu PGS – Faza II

System PDS docelowo przejmie funkcjonalności Systemu PGS – Faza II i znacznie je rozszerzy. Związana to będzie nie tyko z przejęciem kompletu funkcjonalności Systemu PGS – Faza II ale również z przejęciem (migracją) danych tego systemu. Idea budowy e-Usług Systemu PDS jako rozszerzenie funkcjonalności dotychczasowego Systemu PGS – Faza II przedstawiona została na Rys. 1. System PGS – Faza II składa się z dwóch odrębnych części, tj. Systemu PORTAL i Systemu PBA, które oferują udostępniane przez system e-Usługi. W ramach Systemu PDS przewiduje się zachowanie tego podejścia, gdzie System PORTAL udostępniać będzie e-Usługi od US-01 do US-05, natomiast System PBA US-06.
Przyjęta koncepcja budowy System PDS zakłada możliwość wykorzystania posiadanych przez Zamawiającego rozwiązań teleinformatycznych i rozszerzenie ich o nowe funkcjonalności lub uzupełnienia o „brakujące” składniki. Podstawę dla zbudowania Systemu PDS może stanowić System PGS – Faza II, który po rozbudowaniu o nowe cechy powinien w efekcie ulec transformacji w system docelowy.
Składniki obecnych podsystemów Systemu PGS – Faza II (w tym tzw. Systemu PORTAL i Systemu PBA) będą mogły zostać wykorzystane w Systemie PDS np. poprzez rozbudowę, dostosowanie lub bezpośrednie zastosowanie.
Opis posiadanych przez Zamawiającego rozwiązań, możliwych w szczególności do wykorzystania w Systemie PDS, przedstawiony został w Załączniku nr 3 – Opis posiadanych rozwiązań.
Budowany System PDS zapewni użytkownikom dostęp do danych i możliwość wykonywania analiz statystyk przestrzennej m.in. przygotowywania analiz statystycznych w dowolnym podziale przestrzeni np. zdefiniowanym przez użytkownika lub pobranym z zewnętrznych usług przestrzennych. Jak już wspomniano, całkowicie innowacyjną usługą będzie prezentowanie danych i analiz w „dynamicznej” siatce podziału przestrzennego, niezależnej od podziału administracyjnego kraju i ujednoliconej w ramach UE. Użytkownicy zyskają również możliwość łączenia danych własnych z dostępnymi danymi statystycznymi, a także geokodowania własnych obiektów o charakterze przestrzennym wykorzystywanych do analiz geostatystycznych. Należy zwrócić uwagę, iż obecnie w ramach systemu PGS – Faza II funkcjonują tylko dwie usługi. Projekt PDS wprawdzie zakłada rozbudowę tych usług o nowe funkcjonalności, ale przede wszystkim wytworzenie trzech nowych istotnych usług dla użytkowników zewnętrznych oraz jednej niezbędnej usługi wewnętrznej usprawniającej funkcjonowanie całego systemu. Innowacją będzie dostarczenie funkcjonalności umożliwiających zastosowanie eksploracyjnych analiz danych przestrzennych wykorzystujących jednostkowe dane statystyczne, wykonywanie analiz z zakresu modelowania geostatystycznego oraz wspomagające tzw. „wzbogacanie” treści własnych użytkownika o „podpowiadane” informacje i analizy geostatystyczne dostępne w Systemie PDS.
System PDS będzie unikalnym rozwiązaniem, niemającym odpowiednika wśród rozwiązań/ systemów dostępnych na rynku. Dlatego też nowa funkcjonalność Systemu PDS zostanie uzyskana przede wszystkim w wyniku wytworzenia i dostarczenia oprogramowania dedykowanego. Oprogramowanie dedykowane zostanie opracowane jednostkowo dla Zamawiającego - dedykowane jego wymaganiom. Oprogramowanie dedykowane będzie dostępne dla Zamawiającego w postaci zapisu kodu źródłowego z możliwością jego dowolnej modyfikacji i brakiem ograniczeń co do jego powielania, udostępniania i uruchamiania.
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