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1 Cel Projektu
Projekt Portal Geostatystyczny – Faza II („Projekt PGS – Faza II”) jest realizowany zgodnie z Porozumieniem o dofinansowanie nr POIG.07.01.00-00-066/14-00 z dnia 3 listopada 2014 r. w ramach 7. Osi priorytetowej „Społeczeństwo informacyjne – budowa elektronicznej administracji” Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka (PO IG) 2007 – 2013.

Celem Projektu PGS – Faza II jest umożliwienie użytkownikom dokonywania zaawansowanych analiz geostatystycznych na bazie wynikowych informacji statystycznych opracowanych na podstawie danych pozyskanych w trakcie realizacji Powszechnego Spisu Rolnego 2010 (PSR 2010) i Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2011 (NSP 2011) gromadzonych w środowisku Analitycznej Bazy Mikrodanych (ABM) oraz danych z Banku Danych Lokalnych (BDL).

W wyniku realizacji powyższego celu zostaną osiągnięte cele ogólne:

· Zmniejszenie barier administracyjnych dla obywateli, przedsiębiorców i innych instytucji publicznych;

· Ułatwienie i przyspieszenie przepływu informacji między obywatelami, przedsiębiorcami i instytucjami publicznymi;

· Dostosowanie do wymogów prawnych szczebla europejskiego (określonych w Dyrektywie INSPIRE).

Powyższy cel projektu jest zgodny z celem głównym Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka 2007-2013 oraz z celem 7. osi priorytetowej POIG. Projekt przyczyni się do realizacji celów POIG: Rozwój polskiej gospodarki w oparciu o innowacyjne przedsiębiorstwa, poprzez bezpośredni wpływ na realizację 6 celu szczegółowego: Wzrost wykorzystania technologii informacyjnych i komunikacyjnych w gospodarce. W ramach priorytetu 7 Projekt wpisuje się w cel - Poprawa warunków prowadzenia działalności gospodarczej przez zwiększenie dostępności zasobów informacyjnych administracji publicznej oraz usług publicznych w formie cyfrowej dla obywateli i przedsiębiorców. 
2 Opis Projektu

Istotą Projektu „PGS – Faza II” jest rozbudowa portalu o nowe funkcjonalności, które pozwolą na poprawę funkcjonowania służby statystyki publicznej poprzez świadczenie nowych usług elektronicznych dla użytkowników zewnętrznych (obywateli, przedsiębiorców i administracji publicznej).

Głównym celem Projektu jest umożliwienie użytkownikom przeprowadzania zaawansowanych analiz geostatystycznych na bazie wynikowych informacji statystycznych opracowanych na podstawie danych pozyskanych w trakcie realizacji Powszechnego Spisu Rolnego 2010 (PSR 2010) i Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2011 (NSP 2011) gromadzonych w środowisku Analitycznej Bazy Mikrodanych oraz danych z Banku Danych Lokalnych.

Cel ten może zostać osiągnięty poprzez rozszerzenie funkcjonalności posiadanego przez Zamawiającego Portalu Geostatystycznego - zbudowanego w związku z realizacją PSR 2010 i NSP 2011 - oraz w wyniku dalszej jego integracji z systemami źródłowymi (w szczególności dot. Systemu ABM).
W ramach Projektu zrealizowane będą działania zmierzające do:

I. Usprawnienia i automatyzacji procesów przygotowania produktów statystycznych dla użytkowników końcowych;

II. Usprawnienia i automatyzacji procesów związanych z administrowaniem systemem;

III. Dostosowania Podsystemu Usług INSPIRE (zbiorów oraz usług danych przestrzennych) do opublikowanych, obowiązujących przepisów wykonawczych Dyrektywy INSPIRE dla tematów danych przestrzennych, dla których Prezes GUS jest organem wiodącym: jednostki statystyczne i rozmieszczenie ludności – demografia (załącznik III Dyrektywy INSPIRE);

IV. Opracowania rozwiązań do spójnego, scentralizowanego procesu prowadzenia baz adresowych (statystycznych punktów adresowych oraz granic podziału statystycznego).

Odbiorcami ostatecznymi Projektu będą:

· Osoby indywidualne – obywatele i/lub mieszkańcy RP, zainteresowani dostępem do wyników badań statystycznych prezentowanych w układzie przestrzennym.
· Podmioty gospodarcze – przedsiębiorcy wykorzystujący do swojej działalności operacyjnej i strategicznej dane o charakterze statystycznym i/lub przestrzennym.
· Klienci instytucjonalni – Urzędy Statystyczne, które przygotowywać będą dane przestrzenne, a także instytucje korzystające z dostępu do danych GUS w ramach implementacji Dyrektywy INSPIRE.

W toku analiz przedprojektowych zidentyfikowano dwie usługi on-line (obie na 4. poziomie dojrzałości), które będą udostępnione w wyniku realizacji projektu użytkownikom:

1. Usługa dostępu z urządzeń komputerowych do danych statystycznych zgromadzonych w Portalu z możliwością wykonywania zaawansowanych analiz przestrzennych oraz do nowych danych i metadanych infrastruktury informacji przestrzennej;

2. Usługa dostępu z urządzeń mobilnych do danych statystycznych zgromadzonych w Portalu oraz do ich wizualizacji na mapach.
3 Uzasadnienie Projektu

Stworzenie zaawansowanego technologicznie narzędzia do agregacji i prezentacji danych statystycznych z wykorzystaniem GIS będzie miało wpływ na rozwój społeczeństwa informacyjnego poprzez poprawę wymiany informacji i rozwój systemów informatycznych w administracji publicznej oraz poprzez uruchomienie atrakcyjnych i łatwo dostępnych e-usług w postaci informacji na Portalu Geostatystycznym – Faza II dla mieszkańców/obywateli i przedsiębiorców. Projekt będzie bowiem odpowiedzią na problemy ogólne, zidentyfikowane na podstawie analizy otoczenia społeczno-gospodarczego.

Projekt przyczyni się do osiągnięcia następujących korzyści dla obywateli, przedsiębiorców i administracji publicznej:

· usprawnienie procesu pozyskania informacji statystycznych w odniesieniu przestrzennym;
· zwiększenie zakresu oraz podniesienie jakości i dostępności oficjalnych informacji i metainformacji statystycznych w ujęciu przestrzennym;
· obniżenie kosztów działalności służb statystyki publicznej (poprzez zmniejszenie nakładu pracy) w zakresie pozyskiwania danych do aktualizacji lokalizacji przestrzennej budynków mieszkalnych, niezbędnej do prowadzenia badań statystycznych;
· zwiększenie satysfakcji odbiorców produktów statystycznych poprzez lepszą identyfikację ich potrzeb oraz dostarczanie produktów o wysokiej jakości, w krótszym niż dotychczas czasie;
· oszczędność czasu obywateli dzięki usprawnieniu procesów pozyskania informacji statystycznych w odniesieniu przestrzennym;
· zwiększenie efektywności działań administracji rządowej i samorządowej w zakresie usprawnienia procesu inwestycji, planowania i budżetowania, poprzez uwzględnienie danych przestrzennych dostarczanych przez system;
· zapewnienie szybkiego i sprawnego dostępu do aktualnych danych przestrzennych do planowania działań w sytuacjach kryzysowych;
· wpływ na rozwijanie współpracy między instytucjami, w zakresie wymiany informacji i wspólnego dostarczania usług dla obywateli;
· wzrost efektywności instytucji administracji publicznej korzystających z tych danych, m.in. w ramach wdrażania zapisów Dyrektywy INSPIRE;
· wkład w budowę kompletnego i spójnego systemu e-Administracji, wspierającej rozwój przedsiębiorczości, poprzez ułatwienie dostępu do aktualnych informacji o sytuacji społeczno-gospodarczej kraju w ujęciu przestrzennym.

W Portalu Geostatystycznym w 2013 r. zostały uruchomione m.in. podstawowe funkcjonalności służące do prezentacji, w ograniczonym zakresie, danych z Banku Danych Lokalnych (BDL). W ramach PGS - Fazy II planuje się wdrożenie e-usług dla obywateli, przedsiębiorców i administracji w postaci dostarczania wiarygodnych, rzetelnych, niezależnych oraz wysokiej jakości informacji statystycznych na temat stanu i zmian zachodzących w społeczeństwie, gospodarce i środowisku naturalnym w ujęciu przestrzennym, w pełnym zakresie danych dostępnych w BDL. 

System PGS – Faza II pozwoli również na spełnienie wymagań Dyrektywy INSPIRE w zakresie usług dla tematów danych przestrzennych (jednostki statystyczne i rozmieszczenie ludności (demografia), dla których Prezes GUS jest organem wiodącym. Planowana jest modernizacja istniejących oraz uruchomienie nowych usług danych przestrzennych. Wszystkie usługi dostosowane będą do aktualnych wersji standardów OGC/ISO oraz specyfikacji technicznych INSPIRE. W ramach projektowanych rozwiązań usprawnione zostaną także procesy współpracy z regionalnymi Urzędami Statystycznymi, które przygotowywać będą przestrzenne bazy adresowe. Planowana jest konsolidacja i uspójnienie baz danych geoprzestrzennych wspierających badania statystyczne poprzez automatyzację procesów centralizacji zasobu danych przestrzennych stworzonych i utrzymywanych przez statystykę publiczną (statystycznych punktów adresowych oraz granic podziału statystycznego). Obecnie dane te są opracowywane i aktualizowane lokalnie na stanowiskach operatorów w Urzędach Statystycznych i ich oddziałach.

4 Idea realizacji Projektu
Przyjęta koncepcja budowy Systemu PGS – Faza II zakłada wykorzystanie posiadanych przez Zamawiającego rozwiązań teleinformatycznych i rozszerzenie ich o nowe funkcjonalności lub uzupełnienia o „brakujące” składniki. Podstawą dla zbudowania Systemu PGS – Faza II stanowi System PGS, który po rozbudowaniu o nowe cechy, w tym interfejsy do wybranych systemów zewnętrznych (np. ABM), powinien w efekcie ulec przeobrażeniu w system docelowy.
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Rys. 1 - Systemu PGS + Nowe cechy ( System PGS - Faza II (idea Projektu)

W przyjętym podejściu do realizacji Projektu Systemu PGS – Faza II będzie efektem złożenia Systemu PGS i nowych cech (tzw. Nowe cechy) wytworzonych w wyniku wykonania przedmiotu zamówienia.
Systemu PGS jest systemem złożonym. Składa się z kilku powiązanych rozwiązań posiadających pewną autonomię funkcjonowania (np. Przestrzenne Bazy Adresowe), wykorzystywanych przez różne jednostki organizacyjne podległe jak również organy podporządkowane Prezesowi GUS. Składniki te traktowane jako całość nazywane będą - Systemem PGS.
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Rys. 2 – System PGS Faza II – idea integracji i rozbudowy wcześniejszych rozwiązań, tj. Systemu PGS oraz rozszerzenia tego systemu o interfejsy do systemów zewnętrznych
Jak już wspomniano zakłada się, że System PGS – Faza II będzie efektem złożenia Systemu PGS i nowych cech wytworzonych w ramach Projektu. Mając na uwadze jednoznaczność przedstawienia zakresu Projektu, ważnym zagadnieniem jest określenie klasyfikacji dla wykorzystywanych składników rozwiązań teleinformatycznych.
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Rys. 3 – Klasyfikacja dla składników rozwiązań teleinformatycznych

Definicje oznaczeń występujących na Rys. 3 określone zostały w Załączniku nr 1 - Słownik pojęć. Oznaczenia te reprezentują abstrakcyjne klasy obiektów - aby wskazywały one na obiekt rzeczywisty wymagane jest ich uzupełnienie np. o nazwę systemu, którego dany obiekt jest składnikiem.
Zakładanym przez Zamawiającego sposobem realizacji przedmiotu zamówienia jest wykorzystanie przez Wykonawcę składników rozwiązań informatycznych posiadanych przez Zamawiającego i wykonanie lub dostarczenie jedynie brakujących elementów. Przyjmuje się, że na obecnym etapie rozwoju, Portal Geostatystyczny będzie funkcjonował w środowisku posiadanej przez Zamawiającego Infrastruktury sprzętowo-systemowej. Obszarem rozbudowy objętej zakresem zamówienia będzie Oprogramowanie dedykowane i Oprogramowanie narzędziowe (ref. Rys. 4).
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Rys. 4 –PGS - Faza II – idea wykorzystania i rozbudowy rozwiązań posiadanych przez Zamawiającego

Szczegółowy zakres przedmiotu zamówienia, uwzględniający przedstawione powyżej podejście do realizacji Projektu, określony został w Załączniku nr 3 - Opis przedmiotu zamówienia.
Wyspecyfikowanie Nowych cech, o które uzupełniony powinien zostać System PGS, aby finalnie osiągnąć System PGS – Faza II, przedstawione zostało Załączniku nr 4- Opis wymaganych cech.

Wspomniane Nowe cechy, stanowiące zakres przedmiotu zamówienia odzwierciedlony poprzez zakres rozbudowy Systemu PGS, pogrupowane zostały w następujących obszarach funkcjonalnych (ref. Rys. 5 – System PGS - Faza II – Obszary rozszerzeń funkcjonalnych):

OF.I. Usprawnienie i automatyzacja procesów przygotowania produktów statystycznych dla użytkowników końcowych.

OF.II. Usprawnienie i automatyzacja procesów związanych z administrowaniem systemem.

OF.III. Dostosowanie Podsystemu Usług INSPIRE (zbiorów oraz usług danych przestrzennych) do opublikowanych, obowiązujących przepisów wykonawczych Dyrektywy INSPIRE dla tematów danych przestrzennych, dla których Prezes GUS jest organem wiodącym: jednostki statystyczne i rozmieszczenie ludności – demografia (załącznik III Dyrektywy INSPIRE).

OF.IV. Opracowanie rozwiązań do spójnego, scentralizowanego procesu prowadzenia przestrzennych baz adresowych (statystycznych punktów adresowych oraz granic podziału statystycznego).

Rozwiązania informatyczne, które Zamawiający udostępni Wykonawcy w związku z realizacją przedmiotu zamówienia przedstawione zostały w Załączniku nr 5 - Opis posiadanych rozwiązań.
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Rys. 5 – System PGS - Faza II – Obszary rozszerzeń funkcjonalnych
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