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5. Metody kartograficznej prezentacji danych

Dane statystyczne mogą być prezentowane na mapach na wiele sposobów. Właściwy dobór kartograficznej metody prezentacji do przedstawienia posiadanych danych, a także właściwe określenie pól odniesień przestrzennych dla tych danych, umożliwią poprawne przedstawienie danych statystycznych. W przeciwnym wypadku obraz statystyczny może być niewłaściwie odzwierciedlony na mapie, a nawet wręcz zafałszowany. Znajomość podstawowych zasad wykonywania map statystycznych pozwala na uniknięcie błędów przy ich opracowywaniu. 
Nie należy także zapominać, że mapy statystyczne, nawet te najprostsze, są zawsze mapami, a nie „ilustracjami”, czy „wykresami” (jakie to określenia w odniesieniu do nich są niestety spotykane); są integralną częścią kartografii, wobec czego prawa i zasady kartografii rządzą metodami kartograficznej prezentacji danych statystycznych. 

5.1. Metody i formy prezentacji danych na mapach

W kartografii, na przestrzeni lat, ustalone zostały pewne metody rejestrowania danych i odnoszenia ich do przestrzeni geograficznej. Powoduje to, że każda mapa opracowywana jest w określonej konwencji łączącej treść, którą ma przekazać, z formą graficzną, która została na niej zastosowana – są to metody prezentacji kartograficznej oraz formy prezentacji kartograficznej. 

Metoda prezentacji kartograficznej to cały powtarzalny tryb postępowania prowadzący do przedstawienia na mapie założonej treści (informacji) w sposób możliwy do poprawnego odczytu przez odbiorcę mapy (użytkownika). Obejmuje ona całościowe opracowanie informacji – od jej pozyskania w postaci danych wyjściowych (np. danych statystycznych), poprzez analizę i przetworzenie tych danych do postaci użytecznej przy opracowywaniu mapy, po przedstawienie ich (zwizualizowanie) na mapie w określonej postaci (zob. ryc. 5.1).
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Ryc. 5.1. Schemat kartograficznych metod prezentacji {tłumaczenie tylko podpisu pod ilustracją}
Forma prezentacji kartograficznej to graficzny wynik powyżej opisanego działania, czyli opracowana mapa (a precyzyjniej: znaki na mapie prezentujące przypisane im treści). Obecnie formę (gotową mapę) nazywa się często tak samo lub podobnie jak metodę, którą wykorzystano do jej opracowania, np. kartodiagram (forma) – kartodiagram (metoda); mapa kropkowa (forma) – metoda kropkowa (metoda). Do każdej formy prezentacji kartograficznej prowadzi wybrana metoda prezentacji kartograficznej – można powiedzieć, że metoda prezentacji to operacje przeprowadzone na zbiorze danych, zaś forma prezentacji to obraz graficzny tych danych. 

Należy zwrócić uwagę, że zdarza się niewłaściwe zastosowanie formy prezentacji kartograficznej do innej metody, niż do której powinna być zastosowana. Przykładowo mapa przedstawiająca typologię jednostek administracyjnych opracowywana jest z reguły metodą chorochromatyczną – na takiej mapie poszczególne kolory powinny odpowiadać wybranym typom jednostek. Przy zastosowaniu odpowiedniej, zróżnicowanej kolorystyki, tak opracowana mapa ma także formę mapy chorochromatycznej (por. ryc. 1.2). Jednak, jeżeli na tej mapie dla poszczególnych typów zastosowana byłaby jednotonalna skala zbieżna, to mapa ta otrzymałaby formę kartogramu, czyli niewłaściwą pod względem przyjętej metody prezentacji kartograficznej.

Warto tu nadmienić, że w różnych opracowaniach z zakresu kartografii terminy ‘metoda prezentacji kartograficznej’ i ‘forma prezentacji kartograficznej’ są stosowane zamiennie. 
Dane wyjściowe (źródłowe) to dane pozyskane na potrzeby konkretnej mapy. Mogą to być dane pomierzone, jednak częściej są to dane zaczerpnięte z bazy danych, rocznika lub innej publikacji statystycznej, a także ze wszelkich innych publikacji, w tym map. 

W wyniku transformacji (przetworzenia) danych z danych wyjściowych otrzymujemy dane przetworzone. Transformacja ta musi być dokonana z myślą o konkretnej metodzie prezentacji, jaka ma być zastosowana na opracowywanej mapie. Często te same dane można tak przetworzyć, aby można je było przedstawić za pomocą różnych metod prezentacji kartograficznej. Przy opracowywaniu map wykorzystuje się także dane nieprzetworzone (np. pozyskane z rocznika statystycznego) – ma to miejsce wtedy, kiedy takie dane wyjściowe (źródłowe) są już podane w odpowiedniej postaci dla danej metody prezentacji kartograficznej. Na tym etapie można zadecydować także o sposobie odniesienia danych (punktowym, liniowym, powierzchniowym), o charakterze danych (względne lub bezwzględne), o sposobie ujęcia danych (ciągłe, skokowe). Jest to ogólnie ujmując selekcja, porządkowanie, klasyfikacja i uogólnienie zebranych danych wyjściowych.
Wizualizacja danych to proces przeniesienia opracowanych danych na mapę z wykorzystaniem poprawnie dobranych znaków kartograficznych i rozmieszczenie ich w odpowiednim odniesieniu przestrzennym. Istotnym elementem jest tu wybór znaków graficznych – punktowych, liniowych, powierzchniowych. Dla znaków tych można zastosować różne rozwiązania graficzne, które są osiągane poprzez zastosowanie zmiennych graficznych (nazywanych także zmiennymi bertinowskimi lub zmiennymi wizualnymi; zalicza się do nich: kształt, wielkość, kolor, jasność, orientację, ziarnistość). W wyniku tego etapu otrzymujemy formę prezentacji kartograficznej, czyli mapę. Nieodłącznym elementem mapy powstającym w etapie wizualizacji jest legenda (objaśnienie użytych znaków), poprzez którą przekazywana jest informacja o sposobie przedstawienia zjawiska na mapie, co warunkuje poprawne odczytanie tej mapy.
Każda mapa, w tym statystyczna, posługuje się zestawem podstawowych środków graficznych, jakimi są znaki kartograficzne. Znaki te następnie można rozróżniać kształtem, wielkością, barwą, orientacją, itp. (są to zmienne graficzne), dzięki czemu można uzyskać w praktyce nieograniczone spektrum znaków do wykorzystania na mapach. W poszczególnych formach prezentacji kartograficznej korzysta się z tych właściwości znaku kartograficznego – dzięki temu można uzyskać jego postać, która w danym przypadku jest najkorzystniejsza. 

5.2. Jakościowe i ilościowe metody prezentacji kartograficznej

Metody prezentacji kartograficznej, pomimo że są stosowane od dawna, nie doczekały się jednolitej, powszechnie akceptowanej klasyfikacji. Autorzy opracowań z zakresu kartografii stosują podziały nieco się od siebie różniące, wydzielając lub pomijając niektóre metody lub ich modyfikacje. Klasyfikacje stosowane w różnych krajach często różnią się między sobą – dotyczy to zwłaszcza klasyfikacji anglo-amerykańskich dość istotnie odbiegających od stosowanych np. w Polsce lub Niemczech. Ponadto często trudno precyzyjnie wyznaczyć granice poszczególnych metod, ponieważ niekiedy ich odmiany płynnie przechodzą w siebie. 
Przy wydzielaniu poszczególnych metod prezentacji kartograficznej brane pod uwagę są różne kryteria – można je podzielić na te, które wiążą się z operacjami przeprowadzanymi na danych (czyli z etapem transformacji) i takie, które bezpośrednio są związane z etapem wizualizacji. Do pierwszej grupy można zaliczyć m.in. takie kryteria jak sposób występowania zjawiska (ciągły, częściowo ciągły, dyskretny), charakterystykę zjawiska, do drugiej grupy np. odniesienie do elementów graficznych na mapie (znaki kartograficzne punktowe, liniowe, powierzchniowe), odniesienie do kartowanych zjawisk i zdarzeń (do punktów, linii, powierzchni). 
W niniejszej publikacji przyjęty został, najbardziej rozpowszechniony w Polsce, nieznacznie zmodyfikowany i rozszerzony podział zastosowany przez Lecha Ratajskiego w podręczniku Metodyka kartografii społeczno-gospodarczej, powielany przez innych autorów, w tym m.in. w podręczniku Wprowadzenie do kartografii i topografii z 2006 roku. Dzieli on metody prezentacji kartograficznej na dwie grupy, a w ich ramach na poszczególne metody (por. ryc. 5.2). Te dwie podstawowe grupy to metody jakościowe i metody ilościowe. Ze względu na logiczną spójność tego podziału, uznano że warto go zastosować także w publikacji anglojęzycznej. Ze względu jednak na brak jednej przyjętej angielskiej terminologii dla poszczególnych metod prezentacji kartograficznej i ich odmian, w niniejszej publikacji na początku podrozdziałów dotyczących poszczególnych metod starano się podać różne spotykane angielskie nazwy tych metod, przy czym, jako główną nazwę metody w publikacji, przyjęto tę podaną w tytule podrozdziału. 
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Ryc. 5.2. Schemat podziału metod prezentacji kartograficznej {tłumaczenie tylko podpisu pod ilustracją}
Poszczególne metody prezentacji kartograficznej są powiązane z danymi wyrażonymi na różnych poziomach pomiarowych. W kartografii stosowany jest zwłaszcza podział ogólny na trzy poziomy pomiarowe: jakościowy, porządkowy i ilościowy. Na każdym z tych poziomów występują skale pomiarowe posiadające swoje specyficzne właściwości. W przypadku danych na poziomie jakościowym możemy mówić jedynie o relacjach podobieństwa, stwierdzając, czy wybrane obiekty są takie same lub podobne, czy nie (np. budynki, drogi, rzeki), bez jakichkolwiek informacji o ważności tych obiektów, czy ich charakterystykach ilościowych. Dane na poziomie porządkowym charakteryzują się tym, że można je uporządkować według pewnej hierarchii, np. większe-mniejsze, ważniejsze-mniej istotne (np. drogi krajowe, regionalne, lokalne), jednak nadal bez ich charakterystyk ilościowych (czyli np. o ile większe). Dopiero dane na poziomie ilościowym zawierają informacje pozwalające na określenie wielkości poszczególnych obiektów i relacji liczbowych między nimi. 

Stosowany w kartografii podział na trzy poziomy pomiarowe nie jest jedyny. W statystyce często stosowany jest podział na cztery poziomy pomiarowe, które określane są jako: nominalny (odpowiednik poziomu jakościowego), porządkowy, interwałowy lub przedziałowy (dane według umownej skali wartości i z umownym zerem – można określić o ile jedna wartość jest większa od drugiej, jednak już nie ile razy jest większa, np. daty, temperatura), ilorazowy (dane według naturalnej skali wartości – można określić zarówno o ile jedna wartość jest większa od drugiej, jak i o ile razy jest większa). W naukach społecznych spotykany jest zaś podział na sześć poziomów pomiarowych: nominalny, klasyfikacyjny, porządkowy, interwałowy (dane według umownej skali wartości i z umownym zerem), ilorazowy (dane według naturalnej skali wartości ale z umownym zerem) i absolutny (dane według naturalnej skali wartości i z naturalnym zerem). 
Przyjmując trzy skale pomiarowe możemy mówić o jakościowych, porządkowych i ilościowych metodach prezentacji kartograficznej. 

Metody jakościowe są metodami, w których nacisk położony jest na rozróżnienie obiektów lub ich kategorii, a nie na wielkości tych obiektów, czy ich hierarchizację. Są to podstawowe metody stosowane w kartografii od samego początku jej istnienia. Przy zastosowaniu odpowiednich znaków pozwalają one na rozróżnienie poszczególnych obiektów (np. dwóch jezior), lub klas obiektów (np. lotnisk od portów morskich). W metodach tych istotne jest wskazanie i rozróżnienie konkretnych obiektów, a nie ich charakterystyk ilościowych (np. wielkości). Do metod tych zaliczana jest metoda sygnaturowa (sygnatury jakościowe), mająca odniesienie do punktów i linii, oraz dwie metody mające odniesienie do powierzchni – metoda chorochromatyczna i metoda zasięgów (czasami traktowane łącznie jako jedna metoda powierzchniowa). 

Drugą grupę metod prezentacji kartograficznej stanowią metody ilościowe. W metodach tych wyrażona jest relacja pomiędzy zmiennością w przestrzeni, a zmiennością natężenia lub wielkości kartowanego zjawiska, przeważnie mierzonego liczbowo. Metody te pozwalają na przedstawienie na mapach wartości danego zjawiska – konkretnych wartości dla danego obiektu lub też przedziału wartości, w ramach której znajduje się dany obiekt. Do metod ilościowych zaliczane są: metoda sygnaturowa (sygnatury ilościowe) metoda kropkowa, metoda izolinii, metoda kartogramu oraz metoda kartodiagramu, przy czym metody te posiadają liczne modyfikacje. 

Każde z przedstawień ilościowych (poza metodą kropkową) może zostać zredukowane do poziomu porządkowego, w którym wartości zjawiska przedstawiane są w klasach porządkowych (np. określenie: „mały”, „średni”, „duży” dla przedstawionych na mapie ośrodków przemysłowych bez podawania konkretnych wartości liczbowych charakteryzujących dany ośrodek). Można je wówczas nazwać metodami porządkowymi, przy czym ich forma prezentacji będzie taka sama jak forma prezentacji dla odpowiedniej metody ilościowej. Również metody jakościowe mogą być w pewnych przypadkach rozbudowane do skali porządkowej (np. podział dróg na: „główne”, „drugorzędne” i „pozostałe”), zachowując jednak formę prezentacji metod jakościowych. Przyporządkowanie metod porządkowych do metod jakościowych lub ilościowych jest dyskusyjne, niekiedy traktowane są one jako osobna grupa metod. 

Należy także nadmienić, że metody jakościowe i ilościowe mogą podlegać istotnym modyfikacjom, w wyniku których otrzyma się metody, które można by nazwać hybrydowymi – posiadają one cechy różnych metod i niekiedy trudno jest je konkretnie zaklasyfikować.

Przy opracowywaniu map statystycznych przeważnie wykorzystywane są metody ilościowe, którymi można przedstawić na mapie konkretne dane statystyczne. Niemniej metody jakościowe są także stosowane – najczęściej do przedstawiania informacji uzupełniających (np. treści podkładowej map statystycznych, na którą mogą składać się główne miejscowości, główne szlaki komunikacyjne, granice administracyjne, główne elementy hydrografii, itp.), mogą być nimi prezentowane także wyniki różnych klasyfikacji (np. obszary o dominujących cechach miejskich lub wiejskich).
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