Producenci statystyk europejskich tzw. ONAs (other national authorities) są integralną częścią Europejskiego Systemu Statystycznego (ESS) i w związku z tym powinny przestrzegać Europejskiego Kodeksu Praktyk Statystycznych (EKPS). ONAs są odpowiedzialne za zapewnienie jakości opracowywanych przez siebie statystyk i uprawnione do przekazywania danych bezpośrednio do Eurostatu. 
W poprzednich rundach przeglądu partnerskiego udział ONAs został uznany za niezwykle korzystny. Z jednej strony pomógł nawiązać ściślejszą współpracę w ramach krajowego systemu statystycznego, a z drugiej strony zwiększył świadomość ONAs na temat EKPS i ich ważnej roli w tworzeniu europejskich statystyk. 
Dlatego w trzeciej rundzie przeglądów partnerskich zagwarantowano udział ONAs. Uczestnictwo w przeglądach partnerskich może przynieść ONAs wiele korzyści, takich jak bardziej ustrukturyzowana i skuteczniejsza koordynacja ze strony krajowego urzędu statystycznego oraz większa integracja z krajowym systemem statystycznym. Przegląd partnerski daje ONAs możliwość wyrażenia swoich opinii i obaw zarówno podczas wypełniania kwestionariusza samooceny, jak i podczas udziału w wizycie zespołu audytorskiego w ramach przeglądu. W przypadku skierowania rekomendacji do ONAs  powinno to przełożyć się na poprawę jakości produkowanych statystyk.
Jednak ze względu na ograniczony czas trwania wizyty zespołu audytorskiego i zasoby przeglądów partnerskich uczestniczenie w nich wszystkich ONAs nie jest możliwe. Do udziału w przeglądzie polskiego systemu statystycznego zostały wybrane, zgodnie z kryteriami wyboru ONAs, zawartymi w metodologii trzeciej rundy przeglądów partnerskich ESS, trzy instytucje: 
· Ministerstwo Finansów, 
· Ministerstwo Sprawiedliwości,
· Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 
Dla ONAs opracowano oddzielny, uproszczony kwestionariusz samooceny. Oprócz wypełnionego kwestionariusza samooceny, ONAs zostaną poproszone o dostarczenie pewnych podstawowych dokumentów. Ponadto ONAs mogą otrzymać zalecenia skierowane do nich przez zespół audytorski. W takim przypadku będą zobowiązane we współpracy z GUS sformułować odpowiednie działania usprawniające i uczestniczyć w ich realizacji i monitorowaniu. Ostateczna decyzja dotycząca kształtu działań usprawniających należy jednak do GUS w roli koordynatora krajowego systemu statystycznego.
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