ZGŁOSZENIA WEWNĘTRZNE
Podstawa prawna: Przyjmowanie zgłoszeń wewnętrznych w Urzędzie Statystycznym w Rzeszowie reguluje ustawa z dnia 14 czerwca 2024 r. o ochronie sygnalistów (Dz. U. poz. 928) oraz Procedura dokonywania zgłoszeń naruszeń prawa i podejmowania działań następczych w Urzędzie Statystycznym w Rzeszowie.
Zgłoszenie wewnętrzne jest to każda informacja o naruszeniu prawa, do którego doszło lub prawdopodobnie dojdzie w podmiocie prawnym lub informacja o próbie ukrycia takiego naruszenia prawa.
Naruszenie prawa może zgłosić każda osoba fizyczna, która dowiedziała się o tym w związku ze swoją pracą lub inną umową wiążącą ją z podmiotem prawnym. Informacja o naruszeniu prawa może również dotyczyć okresu przed nawiązaniem przez sygnalistę współpracy z podmiotem prawnym lub tuż po jej ustaniu.
Zgłoszenie może być dokonane wyłącznie w dobrej wierze. Dokonanie zgłoszenia pomimo wiedzy, że nie doszło do naruszenia prawa zagrożone jest karą grzywny, ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.
[bookmark: _GoBack]Osobą uprawnioną do przyjmowania zgłoszeń w Urzędzie Statystycznym w Rzeszowie jest Koordynator 
ds. zgłoszeń Pani Ewa Malinowska.
Formularz zgłoszenia stanowi załącznik nr 1 do Procedury dokonywania zgłoszeń naruszeń prawa i podejmowania działań następczych w Urzędzie Statystycznym w Rzeszowie.
Nie dopuszcza się przyjmowania zgłoszeń anonimowych.
Zgłoszenia wewnętrzne do Urzędu Statystycznego w Rzeszowie mogą być przekazane:
· za pomocą poczty elektronicznej na adres: sygnal_usrzeszow@stat.gov.pl w zaszyfrowanym pliku. Hasło do rozszyfrowania pliku należy przekazać osobie uprawnionej do przyjmowania zgłoszeń osobiście lub telefonicznie;
· w formie listownej na adres: Urzędu Statystycznego w Rzeszowie, ul Jana III Sobieskiego 10, 
35-959 Rzeszów, z dopiskiem na kopercie „zgłoszenie nieprawidłowości do rąk własnych";
· pisemnie do skrzynki umieszczonej na parterze budynku (obok windy) przy ul. Jana III Sobieskiego 10, 
35-959 Rzeszów;
· ustnie do protokołu sporządzonego przez osobę uprawnioną do przyjmowania zgłoszeń.
Potwierdzenie przyjęcia zgłoszenia wewnętrznego następuje w terminie 7 dni od dnia jego przyjęcia, chyba że sygnalista wystąpił wyraźnie z odmiennym wnioskiem w tym zakresie, nie pozostawił adresu do kontaktu lub organ publiczny ma uzasadnione podstawy sądzić, że potwierdzenie przyjęcia zgłoszenia zagroziłoby ochronie poufności tożsamości sygnalisty.
