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Załącznik nr 2 do SIWZ

sprawa numer: 2/BR-POPT/PN/2014
Szczegółowy Opis Przedmiotu Zamówienia (SOPZ) 
1. Uzasadnienie

Dezagregacja wskaźników ze strategii Europa 2020 na poziom wojewódzki (NTS 2) ma 
na celu zobrazowanie zróżnicowania danych na poziomie regionalnym, czego efektem może być lepsze dostosowanie polityk publicznych do potrzeb danego regionu. 
Uzyskanie bardziej szczegółowych danych dotyczących emisji gazów cieplarnianych oraz ich prekursorów pozwoli na łatwiejszy wybór regionów, które potrzebują wsparcia w działaniach na rzecz poprawy jakości środowiska naturalnego oraz wskaże regiony, które znacznie ograniczyły redukcję emisji zanieczyszczeń m.in. gazów cieplarnianych i mogą przedstawić stosowane przez siebie dobre praktyki  w tym  zakresie.

2. Przedmiot zamówienia 

Przedmiotem zamówienia jest wykonanie pracy badawczej pt. „Dezagregacja wskaźników ze strategii Europa 2020 na poziom NTS 2: opracowanie metodyki i oszacowanie emisji zanieczyszczeń do powietrza wybranych substancji (gazów cieplarnianych oraz ich prekursorów) na poziomie wojewódzkim”.
3. Cel pracy badawczej
Celem pracy badawczej jest opracowanie trwałej metodyki i oszacowania emisji zanieczyszczeń do powietrza na poziomie wojewódzkim, umożliwiającej prowadzenie szczegółowych analiz zjawiska oraz oszacowanie emisji zanieczyszczeń za lata 2010 - 2012. 
4. Zakres pracy badawczej
Przedmiotem badania jest emisja trzech podstawowych gazów cieplarnianych (dwutlenku węgla CO2, metanu CH4, podtlenku azotu N2O) oraz ich prekursorów (tlenków azotu NOX, tlenku węgla CO, dwutlenku siarki SO2) na poziomie wojewódzkim (NTS 2) i krajowym. 

Badanie ma objąć trzy gazy cieplarniane spośród sześciu wymienionych w strategii Europa 2020 ze względu na dużą pracochłonność oraz wysoki koszt uzyskania wyników dla pozostałych gazów (wodorofluorowęglowodoru HFCs, perfluorowęglowodoru PFCs 
i sześciofluorku siarki SF6) oraz ich znikomą, wynoszącą poniżej 2%, wielkość emisji w skali kraju. 

Badanie ma dotyczyć wszystkich rodzajów działalności objętych bilansowaniem emisji (podmioty prowadzące działalność w zakresie działów PKD 01-96 oraz gospodarstwa domowe) za lata 2010 - 2012.
5. Cele szczegółowe pracy badawczej 

1) Cele szczegółowe badania to:

a) umożliwienie corocznego naliczania danych dotyczących emisji gazów cieplarnianych na poziomie wojewódzkim (NTS 2);
b) umożliwienie corocznego monitorowania emisji wybranych substancji 
w województwach;
c) ułatwienie przygotowania regionalnych programów ochrony powietrza;
d) umożliwienie analizy danych emisyjnych w podziale wojewódzkim w krajowych 
i sektorowych  planach redukcji emisji.
2) Badanie umożliwi uzyskanie wartości liczbowych w określonym szeregu czasowym 
(2010-2012) oraz poziomie terytorialnym (NTS 2) dla następujących wskaźników:
a) emisja gazów cieplarnianych (ogółem oraz z wyszczególnieniem poszczególnych gazów cieplarnianych – dwutlenek węgla, metan, podtlenek azotu) oraz ich prekursorów (w podziale na NOX, CO, SO2);

b) emisja gazów cieplarnianych (ogółem oraz z wyszczególnieniem poszczególnych gazów cieplarnianych – dwutlenek węgla, metan, podtlenek azotu) oraz ich prekursorów (w podziale na NOX, CO, SO2) w przeliczeniu na 1 mieszkańca.
6. Sposób przeprowadzenia pracy badawczej

Szczegółowe rozstrzygnięcia dotyczące metod badawczych mają być przedstawione przez wykonawcę.
Metodyka zastosowana przez wykonawcę ma umożliwić osiągnięcie celów szczegółowych przedstawionych przez Zamawiającego.

7. Produkty 

W ramach realizacji pracy badawczej wykonawca będzie zobowiązany do przedstawienia przedmiotu zamówienia w następujących formach:

1) raport końcowy zawierający:

· opracowaną metodykę obliczania wielkości emisji zanieczyszczeń do powietrza na poziomie województw,
· zestawienie tabelaryczne danych wynikowych dla wskaźników wymienionych 
w ust. 5, pkt 2 dla lat 2010-2012 na poziomie województw,
· analizę otrzymanych danych wynikowych w formie opisowej i graficznej,
· koncepcję wdrożenia wyników pracy badawczej do obowiązującej metodyki obliczania emisji gazów cieplarnianych oraz ich prekursorów ze wskazaniem niezbędnych uwarunkowań (formalnych, organizacyjnych, finansowych itp.),
· ocenę spełniania kryteriów jakości danych w zakresie przydatności, dokładności, porównywalności i spójności;

2) streszczenie raportu końcowego w języku nietechnicznym (bez określeń specjalistycznych) zawierające krótki opis opracowanej metodyki oraz analizę otrzymanych danych wynikowych (maksymalnie 8 stron),
3) prezentacja wyników badania w formie multimedialnej przez przedstawiciela wykonawcy na konferencji podsumowującej realizację pracy badawczej; 
wykonawca przekaże Zamawiającemu prezentację multimedialną przed konferencją w terminie wyznaczonym przez Zamawiającego. Zaprezentowanie wyników badania na konferencji odbędzie się w terminie i miejscu wyznaczonym przez Zamawiającego. Koszty dotarcia (i ewentualnego zakwaterowania) na przedmiotowe spotkanie pokrywa wykonawca.
Wykonawca przekaże raport końcowy i streszczenie raportu w trzech egzemplarzach papierowych oraz w wersji elektronicznej na nośniku CD. Dane wynikowe na nośniku CD wykonawca przekaże w formatach doc i xls.
Analiza powinna być prowadzona w kontekście celów założonych w strategii Europa 2020.

Raport końcowy powinien zawierać ocenę spełnienia kryteriów jakości danych w zakresie przydatności, dokładności, porównywalności i spójności, gdzie:
1) przydatność jest to stopień, w jakim badanie spełnia obecne i potencjalne wymagania użytkowników. Mówi ona, czy wszystkie potrzebne zmienne zostały zebrane oraz 
w jakim stopniu  zmienne i  ich  przekroje  odzwierciedlają  potrzeby użytkownika,
2) dokładność określa się jako bliskość pomiędzy ostatecznie uzyskaną wartością oszacowania parametru (po zgromadzeniu, redakcji, imputacji, szacowaniu danych itp.) a rzeczywistą wartością parametru populacji. Różnica pomiędzy tymi dwiema wartościami jest wartością błędu,
3) porównywalność ma na celu pomiar wpływu różnic w stosowanych pojęciach 
i definicjach statystycznych przy porównywaniu statystyk z różnych obszarów geograficznych, dziedzin statystyki lub okresów bazowych,
4) spójność statystyki to jej zdolność do integracji na różne sposoby i dla różnych zastosowań.

8. Termin realizacji przedmiotu zamówienia

1) Wykonawca jest zobowiązany przekazać Zamawiającemu przedmiot zamówienia 
w terminie do 13 listopada 2014 r. 
9. Finansowanie zamówienia 

Zamówienie będzie współfinansowane ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 2007-2013. 
10. Oznakowanie i informacja o współfinansowaniu
Zadania realizowane w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 2007-2013 wymagają określonego oznakowania. Wszystkie materiały opracowane w trakcie realizacji projektu w zależności od wielkości, rodzaju i techniki wykonania powinny zostać oznaczone odpowiednimi znakami graficznymi zgodnie z Podstawowymi zasadami oznakowania projektów finansowanych ze środków Programu Pomoc Techniczna 2007-2013 zgodnych z systemem identyfikacji wizualnej Narodowej Strategii Spójności. Logotypy Narodowej Strategii Spójności oraz Unii Europejskiej są dostępne w formatach graficznych na stronie internetowej: http://www.popt.gov.pl/ZPFE/Strony/Zasady.aspx
Wykonawca umieści we wszystkich raportach na stronie tytułowej (w wersji elektronicznej 
i papierowej) oraz w innych materiałach wykorzystywanych na potrzeby realizacji projektu odpowiednie znaki graficzne, tj. po lewej stronie znak Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna, po prawej podpisany znak Unii Europejskiej, pomiędzy nimi logo GUS - beneficjenta realizującego Projekt oraz logo Projektu, tworząc poniższy ciąg logotypów:
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Zamawiający przekaże wykonawcy, po zawarciu umowy, logotyp GUS i logo Projektu.

Ponadto na materiałach (strona tytułowa) musi być zamieszczony następujący tekst:  
Projekt finansowany ze środków Unii Europejskiej oraz budżetu państwa w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 2007-2013.
Projekt finansowany przez Unię Europejską z Europejskiego  Funduszu Rozwoju Regionalnego 
oraz ze środków budżetu państwa. 

Program Operacyjny Pomoc Techniczna 2007-2013
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