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Załącznik nr 1
do Zapytania ofertowego nr 4/BS/2023

[bookmark: _GoBack]OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Przedmiot zamówienia:  
Przedmiotem zamówienia  publicznego jest opracowanie wyników z badania przemocy uwarunkowanej płcią i interpersonalnej (pełne wdrożenie) zgodnie z przekazanym przez Eurostat wzorem (dział 5 podręcznika metodologicznego). 

Cel zamówienia:
Przystąpienie GUS-u do projektu stanowi kolejny etap współpracy z Eurostatem na rzecz pozyskania     wiarygodnych i porównywalnych na poziomie międzynarodowym danych dotyczących przemocy uwarunkowanej płcią.  Uzyskanie reprezentatywnych danych statystycznych pochodzących ze źródeł poza administracyjnych pozwoli na pełniejszą diagnozę ważnego problemu społecznego, a tym samym, na przygotowanie bardziej skutecznych i efektywnych działań na rzecz zapobiegania i zwalczania różnych form przemocy.

Realizacja przedmiotu zamówienia polega na:
1. Opracowaniu wskaźników na podstawie zebranych danych w badaniu GBV i przygotowanie ich według wzoru z Eurostatu (dział 5 podręcznika metodologicznego) - Załącznik nr 1 do OPZ. 
2. Kontroli logicznej i merytorycznej zbioru danych i na podstawie tego zbioru opracowanie wskaźników według wzoru czyli działu 5 załączonego podręcznika metodologicznego. 

Wymagania dla wykonawców składających ofertę:
Wiedza i bardzo duże doświadczenie z zakresu kryminologii oraz bardzo dobra znajomość języka angielskiego. Wykazanie 2 publikacji o tematyce kryminologicznej lub wiktymizacyjnej w ciągu ostatnich pięciu lat przed terminem składania ofert.

Termin realizacji.
4 tygodnie od dnia podpisania umowy.

Procedura odbioru przedmiotu zamówienia
Przekazanie i odbiór przedmiotu zamówienia nastąpi zgodnie z opisaną poniżej procedurą:

[bookmark: _Hlk122297730]Wykonawca przekaże do oceny całość prac wykonanych w ramach przedmiotu zamówienia nie później niż 8 dni roboczych przed terminem zakończenia realizacji zadania.

Zamawiający dokona sprawdzenia wykonanych prac w ramach przedmiotu zamówienia w ciągu 3 dni roboczych od dnia ich otrzymania, po czym poinformuje Wykonawcę o przyjęciu prac bez zastrzeżeń albo konieczności wprowadzenia korekt.

Wykonawca będzie zobowiązany do wykonania wskazanych przez Zamawiającego poprawek w terminie do 3 dni roboczych, liczonych od dnia zgłoszenia konieczności dokonania korekty.

Sporządzenie protokołu odbioru odbędzie się w ciągu 2 dni roboczych od daty poinformowania Wykonawcy o przyjęciu bez zastrzeżeń wszystkich prac przedmiotu zamówienia.

Odbiór przedmiotu zamówienia odbędzie się w siedzibie Zamawiającego, jednak w okresie obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego, stanu epidemii, stanu wyjątkowego albo stanu klęski żywiołowej podpisanie protokołów przekazania i odbioru może zostać dokonane drogą elektroniczną poprzez wymianę podpisanych dokumentów pocztą e‑mail.

Wykonawca zobowiązuje się dostarczyć wszystkie wykonane prace w wersji cyfrowej na wskazany w zapytaniu ofertowym/umowie adres e-mail Zamawiającego w formacie zgodnym z przesłanym przez Zamawiającego (MS Word lub MS Excel).


Prawa autorskie:
Wykonawca wraz z odbiorem dzieła przekaże Zamawiającemu majątkowe prawa autorskie na okres 10 lat w zakresie opracowanych wskaźników z badania przemocy uwarunkowanej płcią i interpersonalnej (pełne wdrożenie) zgodnie z przekazanym przez Eurostat wzorem. 
Termin płatności
Wynagrodzenie będzie płatne jednorazowo po wykonaniu pracy.

Załączniki: 
Załącznik nr 1 do OPZ – Podręcznik metodologiczny Eurostatu (tylko w języku angielskim).
Załącznik nr 2 do OPZ – Kwestionariusz GBV. 
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